



中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号 颁授仪式在京隆重举行

08版

挖掘大别山精神丰富内涵 彰显大别山精神时代价值

“不忘来时的路——学习和弘扬大别山精神”研讨会在我市举行

信阳消息（记者 邹乐马 依帆）9月28日，由中国共产党党史学会指导，中共信阳市委和中共河南省委党史研究室联合主办的“不忘来时的路——学习和弘扬大别山精神”研讨会在大别山干部学院隆重举行。

中国中共党史学会常务副会长龙新民，全国党建研究会副会长高世琦，中国中共党史学会常务副会长冯俊，中国人民解放军理工大学原副校长张小宁，中国人民解放军原通信指挥学院教授牛力，省人大常委会副主任、市委书记乔新江，省委党史研究室主任修振环，安徽省委党史研究院院长程中才，湖北省委党史研究室副主任刘宏兰，市委副书记、市长尚朝阳，市领导曹新博、赵建玲、谢天学等出席研讨会。

龙新民在讲话中指出，在隆重庆祝新中国成立70周年的前夕，在全党“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展的形势下，特别是在习近平总书记刚刚视察河南，专程来到鄂豫皖苏区首府新县，对传承红色基因，弘扬大别山光荣革命传统作出重要指示的关键时刻，我们举办“不忘来时的路——学习和弘扬大别山精神”研讨会，时机特殊，意义重大，影响广泛。这是一次认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的会议，是一次以习近平总书记重要讲话精神为指导，在新的历史起点上，把学习、研究、宣传、弘扬大别山精神推进到新阶段、提高到新水平的重要会议。

龙新民指出，今年以来，习近平总书记每到一地考察，都

要亲临革命纪念馆瞻仰，就传承红色基因、弘扬革命传统作出重要指示。这一个个的瞻仰、纪念活动，都是以习近平总书记为核心的党中央“不忘初心、牢记使命，继续前进”的庄严宣示，是对为创建新中国而英勇奋斗、流血牺牲的革命先辈的深切缅怀和敬仰，为全党全国各族人民不忘初心，不忘来时的路，在新时代把中国特色社会主义事业继续推向前进指明了方向，提供了强大精神动力。

龙新民强调，学习贯彻习近平总书记考察鄂豫皖苏区首府新县的重要讲话精神，一定要进一步深刻认识学习党史、国史的极端重要性，采取更有力的措施，在广大党员干部和群众中，在广大青少年中，深入开展党史、国史的宣传教育，从中了解我们党走过的奋斗历程，取得的巨大成就，积累的宝贵经验，培育的伟大精神，进一步坚定在中国共产党领导下，走中国特色社会主义道路的理想信念。学习贯彻习近平总书记考察鄂豫皖苏区首府新县的重要讲话精神，一定要进一步高度重视革命纪念场所的建设和管理，充分发挥它们在对全社会进行爱国主义教育、革命传统教育中的重要作用。进一步挖掘党史文化资源，建设好、管理好现有的革命博物馆、党史纪念馆、烈士陵园等纪念场所，加大宣传力度，加强组织工作，让更多的人走进革命纪念馆场馆参观学习，接受教育，陶冶情操，启迪心灵，使党的光荣传统和革命精神代代相传。学习贯彻习近平总书记在考察鄂豫皖苏区首府新县的重要讲话精神，一定要以强烈的责任感，

进一步加强对大别山革命历史和大别山精神的研究、学习与宣传。以习近平总书记的这次考察为强大动力，以习近平总书记的重要指示精神为根本遵循，在新的历史起点上，提高政治站位，加大工作力度，采取有效措施，齐心协力攻关，把大别山革命历史和大别山精神的学习研究不断引向深入。要进一步梳理、归纳好符合历史实际、为社会所认可，并具有特色的大别山精神的准确表述；进一步诠释、阐述好大别山精神的内涵和实质；大力挖掘整理反映大别山革命历史和体现大别山精神的党史事件、党史人物、党史文献、党史故事和各类党史文化资源。要紧密联系实际，把大别山革命历史和大别山精神的研究同当代革命老区的经济建设和社会发展有机结合起来，把大别山红色资源和绿色生态有机结合起来，大力发展红色旅游，为推动革命老区全面建成小康社会作出贡献。

高世琦在讲话中指出，大别山精神作为中国革命精神的重要组成部分和中华民族的宝贵精神财富，体现了中国共产党人的历史使命、根本宗旨、政治本色和人格力量在这一特定地区的集中反映，体现了马克思主义世界观和方法论，体现了民族精神、革命精神和时代精神的有机统一。继承和弘扬大别山精神，对于丰富和完善中华民族精神和共产党人精神具有十分重要的意义。

高世琦强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于红色精神的重要论述，以此作为研究大别山精神的根本指导。要深

入挖掘大别山英雄群体的革命实践和崇高品格，深入研究和挖掘好革命先烈的英雄事迹和模范故事，学习他们强烈的爱国主义精神、忘我的奉献精神以及勇于为国家为人民牺牲的大无畏精神，不忘初心，牢记使命，把红色精神一代又一代传承下去。要持之以恒深入研究和凝练大别山精神，用实际行动把包括大别山精神在内的红色精神发扬光大。要在思想上高度重视大别山精神的弘扬和传承，增强责任感和使命感，把传承大别山精神摆在突出位置，推动广大党员干部从革命精神中汲取精神力量、坚定奋斗初心。要深化大别山精神理论研究和理论阐释，特别是对大别山精神的内涵、价值、意义等进行深入阐释，同时，要赋予大别山精神新的时代内涵。要创新形式，增强大别山精神宣传教育的实效。在新的历史起点上弘扬大别山精神、传承红色基因，要顺应传播趋势，利用好报刊、广播、电视网络等各类媒体，全面融入“不忘初心、牢记使命”主题教育等，不断拓展广度和深度，推动红色精神融入全体共产党人的血脉，嵌入中华民族的基因，为走好新时代长征路提供不竭精神动力。全国党建研究会作为中央组织部主管的专门研究党的建设理论和实践问题的党建高端智库，将一如既往地支持广大党建研究工作者对大别山精神的研讨和交流。希望通过这次研讨会，能够深入研讨、集思广益，形成富有成效的阶段性成果，为今后深入研究和弘扬大别山精神奠定坚实基础。

乔新江在讲话中说，习近

平总书记亲临河南、深入大别山革命老区考察调研，充分肯定了大别山精神的重要地位，对大别山革命老区具有重大的政治意义、里程碑意义和深远的历史意义。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，充分认识鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地的重大意义。大别山是中国三大革命历史名山之一，是我们党和国家重要的红色基因库。在28年血与火的革命斗争中，始终坚持党对大别山区革命的领导，奠定了鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地的历史地位，熔铸了一心向党、永跟党走红色基因，铸就了“28年红旗不倒”的历史丰碑，激励着大别山儿女不忘初心、牢记使命，在新时代长征路上奋勇前行，不断取得新的胜利。

乔新江指出，要全面理解大别山精神是我们党的宝贵精神财富的深刻内涵。大别山精神同红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一脉相承，是民族精神、革命精神和时代精神的有机统一，是中国共产党人红色基因和革命精神谱系的重要组成部分。近年来，我们高度重视传承弘扬大别山精神，形成了以“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”为内涵的理论成果。走好新时代长征路，我们必须始终坚持“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”不动摇，在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中，承接好历史的接力棒，创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的辉煌业绩。

▶▶▶ 下转 02 版

